

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Crassa di păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisetiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goroni-Aiad, Garănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebe- (ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

CUPRINSUL:

Vasile Goldiș. Dr. I. Lupăș, Ion I. Lapedatu:

Cuvânt lămuritor.

Noul regim vamal de import.

Asigurări sociale.

Bilanțuri: Comerțul Iemului, Minerva din Poiana Mărului, Banca Agrară S. A. Privil. Cluj.

Cuvânt lămuritor.

Subsemnații membrii ai partidului național român din Ardeal, dând ascultare apelului, ce ni l-a făcut dl general Averescu *după* ce a primit mandatul M. Sale Regelui Ferdinand de a forma noul guvern, am primit să colaborăm cu partidul poporului în anume condițiuni bine stabilite.

La pasul acesta ne-a îndemnat mai întâi simțul de datorie patriotică față de neamul și statul român integral, apoi și grija de a nu mai lăsa Ardealul orfan, lipsit și în noul guvern de reprezentanții săi firești, cum s'a întâmplat să fie în vechiul guvern.

Din moment ce dl general Averescu nu mai cere, cum ceruse în primăvara anului 1920 fuziunea partidului național român din Ardeal cu partidul poporului de sub conducerea D-Sale, ci *admitea principiul colaborării la guvern a acestor două partide*, apelul ce ni s'a adresat nu putea fi respins decât cu periclitarea gravă a intereselor specifice ardelenesti, cari ar fi rămas și de astă dată expuse unor suferințe tot așa de grele ca și ale ultimilor patru ani de guvernare liberală.

De altă parte opera unificării sufletești ar fi rămas și ea împiedecată și zădărnicită, spre enorma pagubă a intereselor generale românești. Prăpastia, pe care conducerea de până acum a partidului, în lipsa ei de prevedere politică, a izbutit să o adâncească între fiii poporului nostru de o parte a Carpaților și de cealaltă, s'ar fi lărgit tot mai mult prin continuarea acțiunilor negative și uneori chiar destructive, cari au semănat în ultimii 6 ani atâta amărăciune în sufletele Românilor ardeleni, slăbindu-le încrederea în vitalitatea statului național, amorțindu-le și anihilându-le forțele productive, prin cari ar fi fost datori să-și aducă cu toții contribuția lor reală la opera de consolidare a României întregite.

Noi am văzut cu mâhnire conducerea de până acum a partidului Național luând o serie de măsuri greșite, ale căror consecinți fatale nu puteau să întârzie. Una dintre aceste măsuri a fost ireparabila greșală din toamna anului 1922, când conducerea partidului, într'un moment de slabă miopie politică, interpretată și ca dovada unei lacune în sentimentele ei naționale și patriotice, a împiedecat Ardealul de a participa cu tot elanul și cu toată bucuria la încoronarea dela Alba-Iulia. Dela acest eveniment unic în istoria milenară a poporului nostru, oricare partid politic ar fi putut lipsi numai partidul național român din Ardeal nu. Prin această atitudine ostilă, anti-patriotică și neromânească calea partidului spre un rol de guvernare în România întregită era tăiată cel puțin pe timpul, cât acest



partid consimțea să rămână sub conducerea, care a săvârșit această greșală neiertată, conducere ajunsă mai târziu să regreta ea însăși acest act impolitic de o gravitate cu totul excepțională. Se știe, cât de sinistru a fost interpretată această absență demonstrativă atât în cercurile politice din țară cât și peste graniță.

A urmat urmat apoi atitudinea de vecinică șovăială și duplicitate a aceleiași conduceri, care impunea membrilor săi o participare mai mult demonstrativă la lucrările parlamentare și îi împiedeca aproape sistematic dela una activă, în care să fi putut aduce toată priceperea și munca lor ca o jertfă închinată pe altarul patriei. Năzuințele de a crea un partid național-țărănesc ca o forță de contrapondere a vechiului partid național-liberal și de alternare la guvern cu acesta, au fost de asemenea zădărnice din partea conducerii șovăitoare și prea mult stăpânite de ambițiile personale ipertrofiate ale unor oameni, cari n'au înțeles aproape niciodată să subordoneze intereselor generale orice poftă și dorință de ordin personal. Nici declarațiunile răsunătoare, făcute de această conducere a partidului cu privire la o proiectată anulare a constituțiunii din 1923 și a legilor de organizare în legătură cu dânsa, nu au fost de natură de a spori prestigiul acestei conduceri, dimpotrivă l-au micșorat și l-au compromis cu desăvârșire.

Noi ne-am făcut adeseori datoria de a cerca să împiedecăm asemenea manifestări juvenile ale partidului Cuvântul nostru n'a fost însă luat în seamă. Târziu de tot a ajuns și conducerea criticată de noi cu graiul și în scris, să constate — *cu târzie căință* — ce dificultăți insurmontabile a aruncat în calea partidului prin toate actele sale din primăvara anului 1922 și până în timpul de față. În săptămânile din urmă unii dintre cei mai războinici și mai radicali conducători ai partidului au început să ceară audiențe și întâlniri spre a face penibile declarații de retractare, palinodii compromițătoare.

Totul era însă acum prea târziu.

Logica implacabilă a evenimentelor și psihologia amintitelor atitudini lipsite de seriozitate și de perspicacitate politică aveau să smulgă în sfârșit steagul partidului național-român din Transilvania din mâna unei conduceri, care și-a pierdut timpul și toate energiile în petrectări interminabile, devenite proverbiale, în fuziuni și confuziuni cu fracțiuni și

resturi de partide, cari nu-i puteau aduce decât situațiuni penibile și soluțiuni ridicole ca acelea, pe cari conducerea din București le-a luat cu câteva zile și chiar cu câteva ore înainte de numirea noului guvern.

În asemenea împrejurări subsemnații, cari prin cunoscutul memoriu, înaintat la sfârșitul anului 1924 d-lui Iuliu Maniu și rămas până în ziua de azi fără nici un răspuns — ne luaserăm libertatea de acțiune, revendicându-ne dreptul de a cugeta și acționa la moment oportun, cum ne vor sfătui interesele țării și ale partidului, iar nu cum ar dori să ne dicteze ambițiile sau capriciile personale ale unei conduceri incapabile de acțiuni hotărâte, — ne am simțit datorii a lua înșine greaua sarcină de a salva ceea ce mai putea fi salvat din ruina, spre care împinsese vecinica ambiguitate a dlui Iuliu Maniu vechiul și gloriuosul partid național român din Ardeal.

Față de învinuirile copilărești de „lovitură pe la spate” sau chiar „tradare” (ca în piesa lui Caragiale) și alte afirmațiuni cu totul gratuite, ținem să accentuăm, că până în ultimul moment *noi nu am făcut nimic, spre a împiedeca, dimpotrivă am făcut totul spre a promova venirea partidului național la guvern, în colaborarea cu cel țărănesc.*

Ca dovadă amintim faptul, că și în ceasul al 12-lea, am stăruit prin hotărârea noastră unanimă să se încheie acordul de colaborare cu țărăniștii fie la guvern fie în opoziție, iar pentru cazul, că acest acord nu se face — după cum nici nu s'a făcut — ne am afirmat din nou dreptul și libertatea noastră de acțiune proprie, independentă de a conducerii, care nici în al 12-lea ceas n'a voit să înțeleagă, că trebuie părăsită metoda duplicității și înlocuită cu aceea a sincerității capabile de o hotărâre categorică și salvatoare. De altfel însuși dl Iuliu Maniu a recunoscut în ultimul moment, că interesele Ardealului nu mai permit ca provincia aceasta, așa de importantă în cuprinsul României întregite, să fie târâtă pentru a 4-a oară în opoziție.

Credem, că însuși dl Iuliu Maniu va înțelege acum situația, ce a creat partidului nostru, și dându-și seama de postulatul inevitabil ce i se impune, va trage consecința întregii serii de insuccese, pe care partidul național-român din Ardeal le a înregistrat sub prezidenția D-sale.

Criza prin care trece în clipa de față nu partidul însuși, ci conducerea sa de până acum, o considerăm ca un fenomen normal în viața

oricărui partid. Ea nu însemnează, după opinia noastră, decât schimbarea conducerii, trecerea steagului din o mână ostenită de pertractări în alta, care a reușit să deschidă partidului nostru calea spre a se afirma și valorifica, spre binele său și al țării, prin acțiuni pozitive în politica României întregite.

Declarăm solemn, că potrivit condițiilor de colaborare cu dl gen. Averescu la guvern noi vom păstra intactă ființa, tradiția, structura și întreagă doctrina democratică a partidului național român din Ardeal fără a știrbi nimic din principiile și aspirațiile lui de legalitate, cărora nu vom lipsi a le da expresiune corespunzătoare și prin o apropiată reorganizare a partidului.

După aceste lămuriri necesare față de poporul de insulte ale unei preținse „delegațiuni” bucureștene, al cărei drept de a se pronunța în chestiunile interne ale partidului național român din Ardeal ne vedem nevoiți a-l contesta cu toată hotărârea, facem un apel frățesc către toți Români ardeleni, doriți și capabili de a contribui la opera de fortificare și unificare rațională a României întregite, să ne urmeze pe cărarea cea nouă a activității părăsind chiliuțele strâmte, în cari i-au ținut ca în temnițele robiei, pasivitatea de până acum a partidului național-român.

Asigurăm pe toți, că între cei ce ne vor urma și ajuta în munca noastră patriotică, nu vom face altă distincție decât aceea a cinstei a vredniciei personale. Orice alte considerațiuni, fie de ordin confesional sau social, vor fi cu totul străine de preocupările și de preferințele noastre.

Cine dorește binele patriei române întregite, suntem siguri, că va da ascultare acestui apel frățesc și va prinde cu bucurie momentul spre a scăpa de coșmarul pasivității, care apasă de atâta timp partidul nostru din cauza unei politici lipsite de simțul realității, al providenței și al prevederii.

Carpe diem!

5 Aprilie 1926.

Vasile Goldiș m. p.

Dr. Ioan Lupaș m. p.

Ioan I. Lapedatu m. p.

Noul regim vamal de import tranzitoriu

Mercuri în 14 l. c. la orele 11. dimineața a avut loc la ministerul de industrie și comerț ședința delegației economice a guvernului. Au luat parte d-nii: general Coandă, ministru de industrie și comerț Const. Garofilid ministrul agriculturii, I. Lapedatu, ministrul de finanțe, Gr. L. Trancu-Iași, ministrul muncii, general Văleanu, ministrul comunicațiilor, M. Manoilescu, Subsecretar de Stat și C. A. Popovici, secretar general al ministerului de industrie și comerț și secretar al delegațiunii economice a guvernului.

S'a examinat chestiunea revizuirii tarifului vamal de import. De oarece această revizuire trebuie să dureze un timp mai lung și pentru a nu se stingheri până atunci interesele comerțului, s'a aprobat propunerea ministerului de finanțe de a se institui deocamdată un regim vamal de import tranzitoriu. Acest regim va poseda o protecție vamală și pentru articolele de metalurgie și țesături, comandate înainte de punerea în aplicare a noului tarif vamal de import, indiferent, dacă aceste articole sunt plecate dela locul de origină sau dacă sunt sosite la vâmi.

S'a comunicat delegației economice a guvernului, că în cursul dimineții de ieri s'a prezentat la ministerul de finanțe o delegație de industriași și comercianți, care a făcut cunoscut, că în constătuirea avută Marți după amiază la Camera de comerț din București, s'a căzut de acord, ca mărfurile comandate de acum să se bucure de regimul vamal de import vechiu sau cu o sporire de maximum 20 la sută asupra vechiului tarif vamal. Cu toate discuțiile urmate nu s'a putut ajunge la o înțelegere asupra regimului vamal de import tranzitoriu. Aceste discuțiuni vor urma sau în ședința delegației economice de azi dimineață, sau în consiliul de miniștri de după amiază, când urmează a se lua hotărâri definitive.

Delegația economică a guvernului, în urma propunerii făcute de către d. M. Manoilescu, subsecretar de stat la ministerul de finanțe, a aprobat normele după care urmează a se face revizuirea tarifului vamal de import pentru a se ajunge la un tarif vamal mijlociu.

Aceste norme sunt:

În noul regim ce se va institui, gradul de protecție vamală va varia proporțional cu gradul de acoperire al nevoilor consumului intern de către industria națională. Procentul gradului de protecție vamală va fi, de asemenea, cu atât mai mare cu cât articolele respective ale acelei industriei, reprezintă o cotă de industrializare mai mare a materiilor prime din țară.

Se va acorda o protecție vamală până la 39 la sută și în cazuri excepționale de 25 la sută după importanța fiecărei categorii de industrie. Industriilor, cari produc sub 5 la sută din necesitățile consumului intern nu li se va acorda o protecție vamală mai mare de cât aceea din anul 1924.

După ce se va termina cu revizuirea părților din tariful vamal de import privitoare la metalurgie și țesături se vor institui alte comisii consultative, cari vor avea să se ocupe cu revizuirea celorlalte părți din tariful vamal de import.

ASIGURĂRILE SOCIALE

Proiectul de lege al asigurărilor sociale alcătuit de D-I N. D. Chirculescu, Ministrul Muncii, adoptă următoarele principii:

1. O lege unică pentru asigurări în caz de boală, accidente, bătrânețe, invaliditate și moarte.

2. O lege unică pentru toate categoriile de salariați, deci și pentru funcționari inclusiv meseriașii patroni fără lucrători, fixându-se de Consiliul Central o limită maximă a salariului până unde *asigurarea este obligatorie*.

3. Se admite asigurarea facultativă pentru micii agricultori, micii patroni și alții cu maximum de venit ca mai sus.

4. Primele de asigurare se plătesc: la asigurarea pentru boală 2—5% din salariu mijlociu asigurat, și anume jumătate de patron, jumătate de salariat; la asigurarea contra accidentelor se plătește de patron, la asigurarea pentru bătrânețe, invaliditate și pensie se plătesc cotizații săptămânale de 0.30 lei valută aur, și anume jumătate de patron și jumătate de salariat, contibuiind și Statul cu 0,15 lei valută aur.

5. Perceperea se face prin timbre lipite pe cărțile de asigurare.

6. Administrația se face printr'un organ central — *Casa Centrală a asigurărilor* — cu caracter de instituție de Stat cu un Consiliu superior format mai mult din membrii de drept. Intre alții și 4 salariați din comerț, față de 8 din industria mare, 4 din industria mică și față de 6 patroni comercianți.

Ca organe exterioare sunt *Casele de asigurare sociale*, care se înființează oriunde sunt cel puțin 10.000 asigurați. Se conduce de un Consiliu format din 1/3 reprezentanții ai salariaților, 1/3 ai patronilor și 1/3 ai Statului. Are și o Comisie de control financiar, din care însă nu face parte nici un specialist.

7. Drepturile asiguratului sunt: *ingrijiri medicale și o parte din salariu în caz de boală pe o perioadă anumită; pensie de invaliditate*, dacă este cazul, de minimum 200, lei aur și maximum 400 lei aur. Acest maximum se dă dacă a cotizat 25 ani; *pensie de bătrânețe* dacă a cotizat 20 ani și dacă are vârsta de 65 ani primește aceeași sumă ca la invaliditate; se dă *pensie și la copii* 1/2 — 2/3 din pensia asiguratului.

Concomitent cu discutarea în Consiliul superior a proiectului de asigurări sociale, se așteaptă și avizul secțiunilor Corpului Contabililor din țară asupra principiilor cuprinse în proiect, redată mai sus în rezumat.

FABRICA de STICLĂRIE TURDA S. A.

Se caută pentru angajare imediată 2 funcționari cu pregătire academică. Cei cu praxă și cunoștință de limbi străine vor fi preferați. Ofertele cu copia certificatelor se vor adresa Fabriciceii.

DIRECȚIUNEA

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI — CLUJ —

Inștiințare.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Banca Națională a României, dorește a re-trage din circulațiune toate biletele sale uzate sau deteriorate, în termen de 3 luni dela data prezentei înștiințări.

Pentru ca această operațiune să se efectueze, cu ușurință, satisfăcându-se cât mai multe cereri, urmează ca biletele să se prezinte așezate în ordinea următoare:

Biletele uzate și întregi se vor așeza pe categorii în pachete de 100 bucăți, sau fracțiuni, așezate pe față și scriind pe bandă numărul lor.

Biletele compuse din fragmente, din bilete diferite, se vor deslipi și prezenta ca jumătăți.

Biletele, cari au numere lipsă, se vor depune separat; iar cele cari au lipsă mai mult de un sfert de bilet, vor avea lipită hârtie albă pentru partea care lipsește, scriind pe ea, numele depunătorului descifrabil și adresa.

Biletele se vor lipi numai pe verso, pentru a se putea verifica numerile din față.

Cluj, 12 Aprilie, 1926.

Banca Națională a României
Cluj.

COMERȚUL LEMNULUI S. A. CLUJ

Bilanț General la 31 Decembrie 1925

Active Numerar la bănci 402.000.— Co. Crt. debitori 7.542.588·17 Clienți 2.688.536·96 Diverși debitori 31.817·25 Participațiuni 3.418.500 total 14.083.442·38 *conturi de ordine* mat. lemnos în com. Lei 18.371.262·38.

Passive Capital societar 2.000.000.— Efecte de plată 11.775.000 — Diverși creditori 191.299·52, Profit net 117.142·86 total 14.083.442·38 *Conturi de ordine* Material lemnos în comision 18371.262·38

Contul Profit și Pierdere

Cheltueli: Salare 539.375.— Impozit 15.139·10, Casa de boală 1.636·20 Dobânzi 23.655·66, Cheltueli Generale 480.278·17, Profit net 117.142·86 Total 1.176.226·99

Venituri; Din proviziuni 1.021.900·29, Diverse venite 154.326·70 Total 1.176.226·99

Consiliul de Administrație

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

SITUAȚIUNE SUMARA

ACTIV

1925
28 Martie1926
20 Martie 27 Martie

6499,800.933	Stoc metalic con- form convenției din 19 Mai 1925 pentru emis Băncii	Aur monete în Casă 126.415.037 " lingouri 13.457.062 " depozitat 428.139.680 Dis., trate, rente r. în mon. străine 654.640.000	1,222.651.779	
10,114.850	Bonuri de tezaur aur		5.679.833.333	6902,485.112
7307,275.303	Argint și diverse monete			10,441.692
821,610.523	Efecte scontate			11,124.904
127,841.592	Impr. Centrala Băn. Pop și Centrala Coop. de Prod și Consum			8246,879.699
	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor			1360,379.665
	294.105.151 Impr. pe efecte publ.		348.699.600	1369,536.187
	225.573 100 " ct. crt.		279.321.300	188,937.968
452,046.822	157.941.671 67.631.429	din cari nu s'au ridicat lei:	77.333.442 201.987.658	141,165.413
3769,407.003	Imprumuturile Statului pentru trebuințele Tezaurului			545,305.975
7025,991.421	unificarea monetară			3652,984.284
—	Subscriitorii de acț. B. N. R. — Vărsămintele II. și III. neefectuate			7025,991.421
11,999.980	Efectele capitalului social			211,028.560
21,366.765	" fondului de rezervă			11,999.705
16,224.418	" " amortizării imob. mobil și mașinilor de imprim.			20,822.375
140,992.075	Imobile			22,475.405
22,218.036	Mobilier și mașini de imprimerie			170,778.866
45,432.956	Cheltueli de Administrație			170,928.866
328,076.980	Conturi curente			29,177.745
409,759.632	" de valori			29,241.788
128,913.517	" diverse			53,972.247
27139,072.846				160,567.910
				140,141.107
				794,196.372
				313,834.673
				29672,259.674
				29660,459.562

PASIV

12,000.000	Capital			100,000.000	100,000.000
—	Primă dela noua emis. B. N. R. ce urmează a se reparat. cf. conv. din 19 Mai 1925			365,320.000	365,320.000
89,112.885	Fond de rezervă			64,545.122	64,545.122
108,139.675	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimerie			157,404.445	157,404.445
19070,877.292	Bilete de bancă în circulație			20334,031.921	20342,966.613
108,556.178	Dobânzi și beneficii diverse			113,775.585	123,781.617
741,247.659	Conturi curente și recepise la vedere			724,912.986	852,927.497
6009,139.157	Conturi diverse			7674.699.096	7512.609.426
—	Minist. Finanțelor, fond pentru lichidarea Imprumuturilor Statului la B. N. R.			137,570.519	140,905.842
27139,072.846				29672,259.674	29660,459.562

28 Martie 1925	Efecte și alte valori de restituit	27 Martie 1926		
529.438.927	Efecte și alte valori în păstrare	656.005.028		
7.805.560.000	Bonuri de tezaur aur în gaj p. Impr. Stat.	7.553.500.000		
2.966.671.609	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	3.939.695.835		
	Conturi de ordine			
11321.610.436			12084,430.164	12149,200.863
2322.571.260			1900,628.409	1899,021.601
13644,181.696			13985,058.573	14048,222.464

Taxa: | Scont 6%
| Dobânda 7%

„MINERVA“ Asociațiune de credit în Poiana Mărului.

CONVOCARE

Domnii acționari ai bănci „MINERVA“ asociațiune de credit din Poiana Mărului sunt invitați la a

XIV-a adunare generală ordinară

ce se va ținea **Duminecă în 25 Aprilie 1926 ora 3 p. m.** „și în caz că nu se vor prezenta în număr de ajuns în 2 Maiu 1926 la aceeași oră în localul societății cu următoarea,

ORDINE DE ZI:

- | | | |
|--|--|---|
| 1. Deschiderea și constituirea adunării generale. | | Perdere pe anul 1926 și descărcarea consiliului de administrație. |
| 2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul comitetului de cenzori. | | |
| 3. Aprobarea Bilanțului și contului de Profit și | | |
| | | 4. Distribuirea profitului net. |
| | | 5. Eventuale propuneri. |
- Consiliul de administrație.**

BILANȚ cu 31 Decembrie 1925

Activă			Pasivă		
Cassa în numerar	16.813	23	Capital de mize	21	980 —
Escont	64.698	—	Fond de rezervă	13.722	53
Credite personale	338.368	55	Depuneri spre fructificare	370.260	05
Efecte	400	—	1% cifre de afaceri	918	30
			Dividendă neridicată	964	50
			Interese transitoare	4.520	—
			Profit net	7.914	40
	420.279	78		420.279	78

CONTUL PRPFIT și PIERDERE cu 31 Decembrie 1925

Debit			Credit		
Interese de depuneri	32.968	88	Interese de escont și credite personale	38.534	25
Spese	3.854	—	Proviziuni	11.743	50
Salare	3.000	—			
Impozit	2.540	47			
Profit net	7.914	46			
	50.277	75		50.277	75

Poiana Mărului, la 31 Decembrie 1925

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Ioan Pușcariu m. p.

George Ceapă m. p.

George D. Flăngea m. p.

George Căbăl m. p.

Ioan I. Manecuția m. p.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat bilanțul și Contul de profit și Pierdere present și l'am aflat în regulă și conform cu registrele.

Poiana Mărului, la 25 Martie 1925

Ioan Guiman m. p. Ioan Perșoiu m. p. George Enescu m. p. Niculae Ceapă m. p. Bucur Dobrin m. p.
 Niculae Oana m. p. Aron C. Gogonea m. p. Ioan G. Mânjină m. p. Văzută; Radu Ardelea m. p.
 șef contabil la Albina Brașov,

„Banca Agrară“ Soc. Anon. Privilegiată, Cluj.

CONVOCARE

În conformitate cu art. 9 din statutele societății, domnii acționari ai „Băncii Agrare“ Societate Anonimă Privilegiată din Cluj sunt convocați la

adunarea generală ordinară

care se va ține la **8 Mai 1926 ora 10 a. m.** în localul băncii din Cluj (Calea Regele Ferdinand 36 - 38) cu următoarea.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație, al Comitetului de Cenzori și aprobarea bilanțului anului de gestiune 1925.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Darea absoluturului Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori pentru gestiunea anului 1925.
5. Alegerea delegațiunii speciale pentru chestiunile disciplinare și de pensionare ale directorilor și subdirectorilor, în conformitate cu art. 36 din statute.
6. Stabilirea jetoanelor de prezență.

În conformitate cu art. 14 din statutele societății numai acele acțiuni au drept de vot în adunările generale, cari sunt înscrise în condica acționarilor pe nume, cu cel puțin una lună înainte de încheierea anului de gestiune.

Justificarea acționarilor participanți la adunarea generală se va face prin prezentarea scrisorilor de convocare, prin buletinul de vot liberat la cerere de direcțiune, după stabilirea identității acționarului înscris în registrul nominal, fie prin procura cuprinsă pe convocator, sau pe buletinul liberat.

Depunerea acțiunilor respective a procurilor în scopul indicat mai sus, se poate face la casieria societății din Cluj, la sucursalele ei din București, Beiuș, Timișoara, Lipova și Agenția Orșova, la Banca Marmorosch, Blank & Co. și Banca Chrissoveloni din București, precum și la toate institutele membre ale „Solidarității“, până la 4 Mai 1926.

Cluj, la 27 Martie 1926.

Consiliul de Administrație.

„Banca Agrară“ Societate Anonimă Privilegiată, Cluj.

Activ

BILANȚ GENERAL LA 31 DECEMBRIE 1925

Pasiv

Gassa — — — — —		7,886.500	19	Capital social — — — — —				55,000 000
Cambii cu giranți — — — — —	156,812.094	12		Fond de rezervă — — — — —	3,714.203	74		
„ cu acoperire ipotecară — — — — —	11,784.012	39	168,596.106	51	Fond de garanție al scris. fonciare	1,500.000		5,214.203
Efecte publ. și acțiuni — — — — —			39,038.887	50	Fond pentru abscrierea creanțelor dubioase — — — — —			6,417.100
Imprumuturi ipotecare — — — — —			294.932	90	Fond de pensii — — — — —			2,213.961
Conturi curente:					Depuneri și depozite 49.110.009	97		
a) Bănci, întreprinderi comerciale și industriale — 53.938.493					Ordine de p'ată — — — — —	477.446	05	49,587.456
b) Particulari cu garant. efect. publ. și acțiuni bancare și industriale — — 8.426.243,76					Conturi curente:			
c) Particulari cu garanții ipotecare — — — — — 16.637.284	79.003.021	27			a) Bănci cu gaj de efecte — — — — — 3.369.132	95		
d) Filiale: Timișoara, Beiuș, Orșova și lipova — — — — —	19,419.700		98,422.721	27	b) In cont simplu: Bănci și Industrii — — — — — 39.357.665	88		
Debitori:					c) In cont simplu: Particular — — — — — 7.984.9	3 68	50,711.732	51
Mărfuri generale — — — — —	738.589	80			Reoscont dela Banca Națională a României			
Acționari restanți — — — — —	23.000				propriu — — — — —		104,669.981	
Diverși (spese procesuale, avansuri și diverse participațiuni: — — — — —	2,340.580	67	3,102.170	47	giruri — — — — —		37,060 000	141,729.981
Imobile:					Diverse conturi creditoare:			
Palatul din Calea Regelui Ferdinand No. 36—38					Dividendă neplătită — — — — —		179.511	50
Casele din Str. V, Babeș 15, Casele din Timișoara, Beiuș Lipova și terenul din Tg-Mureș.			5,423.562	69	Scopuri culturale și de binefacere		178.790	50
Mobilier. — — — — —			499.777	38	Dobânzile cuvenite anului viitor			4,276 010
					Profit net — — — — —			7,755.911
			323,264.658	91				75
								323,264.658
								91

CONTURI DE ORDINE

Valori în depozit:				Depuneri de valori:			
Efecte în păstrare — — — — —			20,642.687	Efecte în păstrare — — — — —			20,642.687
„ în gaj — — — — —			23,463.766	„ în gaj — — — — —			23,463.766
„ în garanție — — — — —			62,421.391	„ în garanție — — — — —			62,421.391
„ de vânzare — — — — —			6,161.805	„ de cânzare — — — — —			6,161.805
			112 689.649	50			112,689.649
							50

Spese

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

Venite

Dobânzi plătite:				Dobânzi incasate:			
la depuneri — — — — —	2,421.609	46		dela cambii — — — — —	15,830.956	55	
la reoscont — — — — —	9,228.749	35		„ împrumuturi ipotecare — — — — —	10.373	50	
la fondul de pensii — — — — —	125.318	38	11,775.677	19	„ conturi curente — — — — —	5,944.953	19
Pertru abscrierea creanț. dubioase			2,783.634	16	„ efecte — — — — —	2,502.047	99
Salare — — — — —	1 903.934	96			Venitul imobile'or — — — — —		689.512
Adaus de scumpete — — — — —	1,962.346				Proviziuni — — — — —		5,180.231
Bani de cvartir — — — — —	216.820		4,088.100	96			
Imposite — — — — —			1,618.208	18			
Cheltueii generale — — — — —			2,086.069	66			
Amortizațiuni — — — — —			50.472	72			
Profit net — — — — —			7,755.9	175			
			30,158.074	62			30,158.074
							62

Cluj, la 31 Decembrie 1925.

Petre Poruțiu,
președinte.I. Enescu,
subdirector.Iosif Albon,
subdirector.Nicolae Munthiu,
subdirector.Pentru contabilitate: N. Olariu,
expert contabil, procurist.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Victor Onișor,

Iacob Popa,

Dr. Valer Moldovan,

Dr. A. Vlad,

Ionel Comșa,

Dr. Ioan Vescan,

Dr. Deleu,

Dr. Prie,

Dr. Hațiegan.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Cluj, la 7 Aprilie 1926.

Dr. Aurel Lazar, președinte, Silviu Dragomir, Dr. Iosif Boca, Dr. Leo Parasca, Dr. Gavril Oșian,
Dr. Trifon Lația, Dr. Ioan Boca, Victor Muntean, expert-contabil Ioan Albon, expert-contabil.